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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

मंगलिार, ददनांक 13 वसतंबर, 2022 

 

(22 भाद्र, शक संित् 1944) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.01 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 
 

 

 अध् यक्ष महोदय-  आपके नेता प्रवतपक्ष कहां हैं ?  

 श्री सज् जन िंसंह िमाय-  आपके कक्ष में ही गए थे.  

 अध् यक्ष महोदय-  तो आना चावहए न. पहली बार में ही ऐसा क् यों कर रह ेहो ?  

 

राष्ट रगीत "िन् दमेातरम"् का समहू गान 

 अध् यक्ष महोदय-  अब राष्ट रगीत "िन् दमेातरम्" होगा. सदस् यों से अनधरोध हि दक िे कृपया 

अपने स् थान पर खे  ेहो जायें.  

(सदन में राष्ट रगीत "िन् दमेातरम्" का समूह गान दकया गया.) 

 

 

11.03 बज े

मधख् य प्रवतपक्षी दल के नतेा को मान् यता की ोोणणा एि ंबधाई 

 

 अध् यक्ष महोदय-  मध् यप्रदेश विधान सभा में मधख् य प्रवतपक्षी दल, इंवडयन नेशनल कांग्रेस 

पार्टी द्वारा वनिायवचत विधायक दल के नेता डॉ. गोविन् द िंसंह, सदस् य, को मेरे द्वारा स् थायी आदशे 

की कवण्डका 92 (3) की अपेक्षानधसार ददनांक 29 अप्रिल, 2022 को विवधित् नेता प्रवतपक्ष के रूप 

में मान् यता प्रदान कर दी गई हि.  

 मैं, सियप्रथम नेता प्रवतपक्ष को बधाई दतेा ह ंदक उन् होंने ये पद ग्रहण दकया हि. इसके साथ ही 

विश् िास करता ह ं र आशावन्ित ह ंदक आपके नेता प्रवतपक्ष रहते, विधान सभा के संचालन में पूणय 

सहयोग प्राप् त होगा  र हम ठीक से इसे संचावलत कर सकें गे.  

 मधख् यमंत्री (श्री वशिराज िंसंह चौहान)-  अध् यक्ष महोदय, मैं, भी निवनिायवचत नेता प्रवतपक्ष, 

इस सदन के िररष्ट ठ सदस् य  र संसदीय ्ान के बहुत अ्  े जानकार तथा संसदीय परंपराओं का 
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वनियहन करने िाले, डॉ. गोविन् द िंसंह जी को नेता प्रवतपक्ष के पद पर आसीन होने की ह्दय स े

शधभकामनायें दतेा ह.ं  

मेजों की थपथपाहर्ट. 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)-  अध् यक्ष महोदय, ये मेरे वमत्र हैं. डॉक् र्टर साहब, 

आप आराम से सरक के बिठ जाओ, अब आपको एक नंबर की सीर्ट वमल गई हि. अध् यक्ष महोदय, ये 

सीर्ट का दोण हि, इसवलए डॉक् र्टर साहब समय पर नह  आ पाये थे क् योंदक इससे पहले के नेता 

प्रवतपक्ष बहुत कम आते थे.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारा साथ िणय 1990 का हि, बहुत पधराना साथ हि. हमारी वमत्रता इतनी 

गाढी हि दक कभी-कभी इनके नेता भी इससे ईष्ट याय करने लगते हैं लेदकन हमारी वमत्रता में कभी, 

कमी नह  आई हि. अध् यक्ष महोदय, डॉक् र्टर साहब को सदन का लंबा अनधभि रहा हि, वनवित रूप से 

आपने जो आशा व् यक् त की हि, मधझे उस आशा पर विश् िास हि दक इनका काययकाल बहुत ही सफल 

रहगेा  र जो बिठक में हमारी बात हुई थी दक िे हो-हल् ला से ज् यादा संिाद में विश् िास रखते हैं. ये 

मानते हैं दक यह फ्लोर हमें संिाद के वलए वमला हि  र लोकतंत्र में संिाद एक सशक् त माध् यम हि 

 र उसी माध् यम का हम सभी प्रयोग करेंगे. डॉक् र्टर साहब, आपको बहुत-बहुत बधाई.   

 लोक वनमायण मंत्री (श्री गोपाल भागयि)-  डॉक् र्टर साहब, नरोत् तम जी की ये कामना हि दक 

अगली बार भी आप नेता प्रवतपक्ष ही बनें.  

 नगरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन् द्र िंसंह)-  अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष जी को 

माननीय मधख् यमंत्री एिं संसदीय कायय मंत्री जी ने बधाई दी हि. परंतध इस अिसर पर मैं अपना एक 

अनधभि बताना चाहगंा दक जब मैं विपक्ष का विधायक था, उस समय कोई जनवहत का काम था 

 र डॉक् र्टर साहब उस समय सहकाररता मंत्री थे, मैं, उनके पास गया था. उन् होंने उस समय यह 

बात  कही थी यह मधझे उनकी सबसे अ्  ी बात लगी क् योंदक काम होना नह  होना अलग विणय हि, 

लेदकन उन् होंने कहा दक अगर ईश् िर ने आपके हाथ में यश ददया हि तो इस यश से लोगों का वजतना 

अ्  ा हो सकता हि करना चावहए. मैंने इस बात को अपने जीिन में उतारने की कोवशश की हि. 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन् द िंसंह)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने, माननीय संसदीय 

कायय मंत्री जी ने  र हमारे वमत्र  र  ोरे्ट भाई भूपेन् द्र िंसंह जी  र भागयि साहब ने जो आशा 

व् यक् त की हि, बधाई दी हि उसके वलए मैं आप सबको धन् यिाद ्ावपत करता ह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय की जो सोच हि मेरा पूरा प्रयास रहगेा दक सदन िास् ति में चचाय के 

वलए होता हि. जनसमस् याएं, अगर चचाय होती हि, बहस होती हि  र मंथन से ही अमृत वनकलता हि. 
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हमारी सोच यह हि दक व् यिधान करना सदन के वलए उवचत नह  हि. हम राजनीवत में हैं तो हमें 

अपनी बात कहने का हक हि तो िह हक हमें वमलना चावहए  र बाद में जो कई राजनिवतक मामले 

हैं िह हमें सदन के बाहर विपक्ष की भूवमका में वनभाना चावहए. सदन में ज् यादा साथयक बहस हो 

जनवहत में हो, प्रदशे के वहत में हो. प्रदशे के विकास के वलए मैं पूरी तरह से जनवहत  र विकास के 

कायों में सरकार के साथ ह.ं विरोध के वलए विरोध करने की मेरी सोच नह  हि. प्रदशे का वहत  र 

जनवहत जहां होगा िहां मेरा पूरा समथयन  र सहयोग सरकार को रहगेा.  

 अध् यक्ष महोदय-- बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री सज् जन िंसंह िमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं नरोत् तम जी  र गोविन् द िंसंह जी से 

एक जानकारी चाहता ह ंदक आपकी वमत्रता क् या गधप् तकालीन समय की हि या कब की हि आप बता 

दें.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- वजस ददन जान जाओगे उस ददन जान से ही जाओगे. (हसंी)  
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11.07 बज े  निवनिायवचत राष्ट रपवत श्रीमती द्रोपदी मधमूय को बधाई एिं शधभकामना 

 

 

 मधख् यमंत्री (श्री वशिराज िंसंह चौहान)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह भारतीय लोकतंत्र 

की अद्भधत, अभूतपूिय  र लोकतंत्र को गौरिावन्ित करने िाली ोर्टना हि दक एक जनजातीय 
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आददिासी पररिार में पिदा हुई बहन श्रीमती द्रौपदी मधमूय जी आज भारत की राष्ट रपवत हैं. अत् यंत 

सहज, सरल  र जधझारू जब से उन् होंने होश संभाला आपने आपको गरीबों की सेिा में लगाने का 

काम दकया हि. नगर पावलका जिसी संस् था से उन् होंने अपना साियजवनक जीिन प्रारंभ दकया, लेदकन 

वजस पद पर भी िह रह  जिसा दक आपने उल् लेख दकया िह उे ीसा विधान सभा की अध् यक्ष रह , 

मंत्री पद पर रह , विवभन् न विभागों के काम को उन् होंने  ंग से प्रशासवनक दक्षता का पररचय दतेे 

हुए संभाला  र बाद में िह झारखंड की राज् यपाल भी रह . माननीय अध् यक्ष महोदय, व् यवक् तगत 

जीिन में उन् होंने इतने आोात सह,े उनके पधत्र चले गये. अब पधत्र का जाना अपने आप में एक आोात 

होता हि दक सम् भल ही नह  पाते. लेदकन उन् होंने वहम् मत नह  हारी. उन् होंने धियय रखा  र 

साियजवनक जीिन में जनता की सेिा का काम झारखंड की राज् यपाल के नाते िह वनरन् तर करती 

चली गईं. यह सदन जानता होगा, जब एक ऐसा विधेयक सदन में आया. तत् कालीन भारतीय 

जनता पार्टी की सरकार लेकर आयी थी तो उन् होंने उसको स् िीकार करने से इंकार दकया था जो िह 

समझती थ  दक ठीक नह  हि, उस पर डर्टकर दफर िह अपनी बात रखती थ . जब िह झारखंड की 

राज् यपाल नह  रह  तो चधपचाप अपने गांि में जाकर िह वनिास करती थ , लोगों की सेिा करती 

थ , मंददर में जाती थ , मंददर की सफाई करती थ   र वजस ददन उन् हें राष्ट रपवत पद का 

उम् मीदिार ोोवणत दकया गया  र लगभग यह तय था दक िे राष्ट रपवत बनेंगी तो सूचना के बाद 

भी अप्रभावित रहते हुए सधबह वशि मंददर में झाे ू लगाने गय . अपने वनयम को उन् होंने नह  तोे ा. 

िे भोपाल भी आय  थ . तब हमने उनकी सहजता  र सरलता में बधविमता के भी अद्भधत दशयन 

दकए थे. यह दशे गौरिावन् ित हि  र यह शायद भारत में ही संभि हि दक एक गरीब, आददिासी 

पररिार में जन् म लेकर कोई बहन भारत के सिवोच् च पद तक पहुचं जाती हि. मैं अपनी ओर से  र 

इस सदन की ओर से, यह मेरा अपना विश् िास हि जिसे आपने अपना विश् िास व् यक् त दकया हि उनका 

काययकाल हमारी संििधावनक व् यिस् थाओं, संस् थाओं को  र पधष्ट र्ट भी करेगी, समृि भी करेगी  र 

जनता की सेिा का अलग इवतहास भी रचेगी  र पूरी दधवनया में भारत का मान बढायेंगी. उनको 

बधाई भी  र अनंत शधभकामनाएं. (मेजों की थपथपाहर्ट) 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन् द िंसंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, भारत के राष्ट रपवत पद पर 

माननीय श्रीमती द्रौपदी मधमधय जी को भारी बहुमत से विजय वमली हि. समाज के सबसे िंवचत 

अनधसूवचत जनजावत समाज की श्रीमती मधमधय जी विवभन् न राजनिवतक संस् थाओं में विधायक, मंत्री, 

राज् यपाल  र प्रजातंत्र की रक्षक बनकर उन् होंने जहां-जहां उनको अिसर वमला, उन् होंने पूरा समय 

जनता की सेिा में लगाया. सबसे िंवचत समाज अनधसूवचत जनजावत जो पहले पधराने हमारे समाज 
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में बे ी गरीबी  र विवभन् न पररवस् थवतयों में रहते थे, उनमें से हमारे भारत के लोकतंत्र में ऐसे 

वप डेे़  र कमजोर िगय की मवहला श्रीमती द्रौपदी मधमधय जी, जो राष्ट रपवत के पद पर वनिायवचत हुई 

हैं िे भारत की तीनों सेनाओं की सेनापवत भी हैं प्रमधख हैं  र भारत के कल् याण, प्रजातंत्र के 

संविधान की रक्षा करने में  र दशे के विकास में उनके अनधभि का लाभ वमलेगा.  

 मधझे उम् मीद हि दक पूरे दशे ही नह , समूचे विश् ि में आपके नेतृत् ि में भारत का सम् मान  र 

प्रवतष्ट ठा ब ेे़गी. पूरे विश् ि में भारत विश् ि गधरू बनकर उभरेगा. मैं माननीय राष्ट रपवत जी को अपन े

 र अपने दल की ओर से बहुत-बहुत बधाई  र शधभकामनाएं अर्पयत करता ह ू .ं 

 

11.13 बज े   वनधन का उल् लखे 

   

1. श्री जगदम् बा प्रसाद वनगम, भूतपूिय सदस् य विधान सभा. 

2. श्री कन् हियालाल दांगी, भूतपूिय सदस् य विधान सभा. 

3. श्री रणजीत िंसंह गधणिान, भूतपूिय सदस् य विधान सभा. 

4. श्री वशिमोहन िंसंह, भूतपूिय सदस् य विधान सभा. 

5. श्रीमती सरोज कध मारी, भूतपूिय सदस् य विधान सभा. 

6. श्रीमती गायत्री दिेी परमार, भूतपूिय सदस् य विधान सभा. 

7. श्री सधखराम, पूिय केन् द्रीय मंत्री. 

8. श्री चक्रधारी िंसंह, भूतपूिय संसद सदस् य. 

9. ज् योवतमयठ बद्रीनाथ  र द्वारका-शारदा ज् योवतण पीठाधीश् िर शंकराचायय स् िामी स् िरूपानंद 

सरस् िती, 

10. जम् मू के कध पिाे ा बाडयर पर दधश् मनों से मधठभेे  के दौरान शहीद जिान, 

11. जम् मू के सधजिान सेक् र्टर में आतंकी हमले में शहीद जिान, 

12. गधना वजले के आरोन के जंगलों में काले वहरण के वशकाररयों से मधठभेे  में शहीद पधवलसकमी, 

13. उत् तराखंड के उत् तरकाशी वजले के डामर्टा में बस के खाई में वगरने से तीथययावत्रयों की मृत् यध, 

14. जम् मू के दधगयमूला में आतंकिाददयों से हुई मधठभेे  में शहीद जिान, 

15. धार-खरगौन बाडयर पर नमयदा नदी पर बने खलोार्ट पधल से यात्री बस वगरने से यावत्रयों की 

मृत् यध, तथा 

16. भारत-बांग् ला दशे सीमा पर उग्रिाददयों के साथ हुई मधठभेे  में शहीद जिान. 
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 मधख् यमंत्री (श्री वशिराज िंसंह चौहान) -- अध् यक्ष महोदय, भारतीय सनातन आयय परम् परा 

के दिदीप् यमान नक्षत्र, परम पूज् य, प्रात: िन् दनीय जगद्गधरू शंकराचायय स् िामी स् िरूपानंद सरस् िती 

जी बह्मलीन हो गये, लेदकन अभी भी जिसे ही उनका ध् यान आता हि उनका भव् य स् िरूप ििसे का 

ििसा सामने आ जाता हि. कल जब उनके भौवतक शरीर को अंवतम विदाई दनेे मैं भी परमहसंी पहुचंा 

था, उनको भौवतक शरीर को त् याग दकये लगभग 24 ोण् रे्ट हो गये थे, लेदकन ऐसा लग रहा था दक 

िह बिठे हैं, ध् यानमग् न हैं. चेहरे पर असीम शांवत थी. उनका महाप्रयाण हमारे संपूणय प्रदशे  र 

संपूणय राष्ट र की, सनातन परम् परा की अपूरणीय क्षवत हि. एक असीम ररक् तता हि जो पूरी नह  की जा 
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सकती हि. उनका आविभायि अपने प्रदशे की भूवम पर होना हम सबको वचरकाल तक गौरिावन्ित 

करता रहगेा.  

अध् यक्ष महोदय, बाल् यकाल से ही िह प्रखर मेधा के स् िामी थे  र उनके अंतस् में मधमधक्षध का 

भाि, संन् यासी भाि 9 िणय की उम्र में ही प्रकर्ट हो गया था. 9 िणय की उम्र में उन् होंने गृह त् याग कर 

ददया था  र अनेकों तीथय स् थानों पर गये, अनेकों संन् यावसयों के उन् होंने दशयन दकये. मैं उनका भी 

परम सौभाग् य मानता ह ंदक गधु  के रूप में उस काल के संन् यास परम् परा के वशखरस् थ आचायय स् िामी 

करपात्री जी का सावनध् य उनको प्राप् त हुआ  र भारत के श्रेष्ट ठतम िेदान् त के आचायय महशेानंद 

वगरी जी एिं पूज् य करपात्री जी महाराज से िेद िेदान् त  र अनेकों शास् त्रों के अध् ययन का सौभाग् य 

प्राप् त हुआ. यह सदन जानता होगा िह केिल संन् यासी नह  थे िह स् ितंत्रता संग्राम सेनानी भी थे. 

''अंग्रेजो भारत  ोे ो''   उस आंदोलन में अपनी दकशोरािस् था में भाग वलया  र उन् होंने लगभग 

19 महीने जेल में व् यतीत दकये थे  र उस समय संपूणय दशे में िह क्रांवतकारी साधू के नाम से 

प्रवसि हुये थे. भारतीय ्ान परम् परा का जो अमृत वबन् दध हि िह हि अद्वित िेदान् त एक ही चेतना 

समस्त जे  एिं चेतन में अनधस्यूत हि यह भाि, इसवलए द्वित हि ही नह . हम सब एक हैं. सृवि के 

कण-कण में भगिान विराजमान हैं. हरेक आत्मा, परमात्मा का अंश हि. हरेक ोर्ट में बस िही 

समाया हुआ हि, वसयाराम मय सब जग जानी. उन्होंने इस भाि को हृदयस्थ करते हुए  सम्पूणय दशे 

में सनातन परंपरा को तो आगे बढाया ही, लेदकन सम्पूणय विश्व को भी ददशा देने का प्रयास दकया. 

हम यह भी जानते हैं दक कई महत्िपूणय विणयों पर िह सदिि मधखर भी रह े र काम भी करते रह.े 

समान आचार संवहता, गौ-संरक्षण  र राम जन्म भूवम पर भव्य मंददर के वनमायण जिसे विणय, 

अनेक राष्ट्रिादी विणय उनके प्रमधख संकल्पों का अंग रह े र उनके वलए िह जीिन-पयंत काम करते 

रह.े  

माननीय अध्यक्ष महोदय, धमय की जय हो, अधमय का नाश हो, प्रावणयों में सद्भािना हो 

 र विश्व का कल्याण हो, यह भारतीय सनातन परंपरा का मूल हि  र विश्व का कल्याण हो, इस 

मंगल कामना के साथ मैं सदन को बताना चाहता ह,ं सब लोग जानते भी होंगे दक उन्होंने झारखंड 

प्रांत के िंसंहभूवम में विश्व कल्याण आश्रम की स्थापना की थी, िह केिल संन्यासी नह  थे, कि से 

हमारे जनजावत भाई-बहनों का कल्याण हो, िंवचतों का भी भौवतक  र आध्यावत्मक उत्थान हो, 

मेरी जानकारी हि दक अगर कोई िंवचत उनके पास पहुचंता था तो उसकी आिश्यकता की पूर्तय के 

वलए िह कोई कसर नह   ोे ते थे, यह मेरी व्यविगत जानकारी में हि.  
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माननीय अध्यक्ष महोदय, उन्होंने कई वचदकत्सालय, वि्ालय, संस्कृत पाठशालाएं  र 

मंददरों की स्थापना की, उनका संचालन भी दकया  र कई लोगों को स्िरोजगार से जोे ने का काम 

भी दकया.  

पूज्य महाराज जी ने भारत की आध्यावत्मक उन्नवत के वलए आध्यावत्मक उत्थान मंडल नाम 

की संस्था की भी स्थापना की  र हजारों शाखाओं के माध्यम से अंवतम समय तक समाज को 

जाग्रत करने का काम करते रह.े वत्रपधर सधंदरी की प्राण प्रवतष्ठा, हम में से कौन नह  जानता. वि्ा 

उपासना की दीक्षा, सचमधच में श्री वि्ा उपासना की दीक्षा, लाखों लोगों की आध्यावत्मक उन्नवत 

का मागय उन्होंने इसके माध्यम से प्रशस्त दकया. 

माननीय अध्यक्ष महोदय, भगिान शंकराचायय द्वारा स्थावपत पीठ के जगद्गधु  शंकराचायय के 

गधु तर उत्तरदावयत्ि को उन्होंने सम्पूणय समपयण कतयव्यवनष्ठा  र पधु णाथय से प्रवतवष्ठत भी दकया, 

आलोदकत भी दकया. वनन्यानिां जन्मददन अभी उनका मनाया गया था. उन्होंने सौिें िणय में प्रिेश 

दकया था. सौिें िणय में प्रिेश करने के बाद िह वशित्ि में ही लीन हो गये. िंचंदानंद रूपः वशिोहम 

वशिोहम. िह हमेशा कहते रह-े   

सिे भिन्तध सधवखनः सिे सन्तध वनरामया।  

सिे भद्रावण पश्यन्तध मा कवित् दधःखभाग् भिेत्।। 

 र इसी के वलए उन्होंने अपना सम्पूणय जीिन समर्पयत कर ददया. परम िीतरागी, वनस्पृह, संन्यास 

परंपरा के इस आददत्य को अवखल विश्व अनंत िणों तक  स्मरण रखेगा, मेरी अनंत भािांजवल, 

श्रिांजवल एिं उनकी स्मृवतयों को बहुत बहुत प्रणाम. हररओम शांवत.  

माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके अवतररि श्री जगदम्बा प्रसाद वनगम जी के वलए आज 

हमारा मन भाि से भरा हुआ हि, िणय 1990 में मैं भी उनके साथ इस सदन का सदस्य रहा था. िे 

समाजिादी आन्दोलन के प्रमधख स्तम्भ थे. उन्होंने गरीबों, दवलतों, शोवणतों, पीवे तों, िंवचतों के 

वलए सदिि इस सदन के माध्यम से आिाज उठाई. िह बे  ेप्रखर ििा थे. उनको भी हमने खोया हि.  

श्री कन्हियालाल दांगी जी, िे लोक वप्रय नेता थे  र इस सदन की साति   र आठि  

विधानसभा के सदस्य रह.े  
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श्री रणजीत िंसंह गधणिान जी, चार बार आिा से विधायक रह.े बहुत सरल, सहज  र 

सहृदय व्यवि थे  र उन्होंने अपनी सरलता के कारण जनता के बीच अपार लोकवप्रयता प्राप्त की 

थी.   

श्री वशिमोहन िंसंह जी, हमारे अनेक स्थानों को, क्योंदक उन्होंने  पहले  पधवलस अधीक्षक के 

पद से शासकीय  सेिा  प्रारम्भ की थी  र  उत्कृि सेिा के वलये  राष्ट्रपवत जी ने भी  उनको 

पधरस्कृत दकया था.  श्री िंसंह ने  प्रदशे की ग्यारहि  विधान सभा  में अमरपार्टन के्षत्र का  

प्रवतवनवधत्ि दकया था.  उनके वनधन से भी अपूणीय क्षवत  साियजवनक जीिन में हुई हि.  

  श्रीमती सरोज कध मारी  जी  एडिोकेर्ट थ . इलाहाबाद उच्च न्यायालय में उनकी 

अपनी एक अलग  प्रवतष्ठा थी.   आपने "मामधवलया" पवत्रका    र  बधंदलेी सावहत्य   के साथ जधे कर  

लम्बे समय तक  सावहत्य जगत को  बहुमूल्य सहयोग प्रदान दकया  र चौथी विधान सभा  की 

सदस्य थ .  उनके वनधन से  भी हमने  एक सावहत्यकार  र   लोकवप्रय नेता  को खोया हि.   

  श्रीमती गायत्री  दिेी परमार जी,  जबलपधर   र  सागर  विश्ववि्ालय कोर्टय  तथा 

सीनेर्ट  की सदस्य  भी रह   र  दसूरी विधान सभा  में  वबजािर के्षत्र  से उन्होंने प्रवतवनवधत्ि 

दकया था.  

  श्री सधखराम जी  वहमाचल प्रदशे  के लोकवप्रय नेता थे. िे कें द्रीय मंत्री भी रह.े  उनके 

वनधन से भी हमने  एक िररष्ठ नेता  र  कधशल प्रशासक  को खोया हि.  

  श्री चक्रधारी िंसंह जी,  सरगधजा संसदीय के्षत्र से  सांसद रह.े िे एक िररष्ठ नेता  र 

समाजसेिी  थे. अध्यक्ष महोदय, उनके साथ साथ  हमारे िह शहीद  जो आज भी दशे  की सीमाओं  

की सधरक्षा के वलये  अपने रि की  अंवतम बूंद तक द ेदतेे हैं. आज सदन उनको  भी प्रणाम कर रहा 

हि.  पूजे अगर न गये ये िीर,  तो दफर यह मंत्र कहां से आयेगा.  िीरता बांझ  हो जायेगी.  अध्यक्ष 

महोदय, इसवलये मैं आपको धन्यिाद दतेा ह.ं   

  आज इस सदन में हम ददनांक 16 अप्रिल, 2022  को जम्मू के  कध पिाे ा बाडयर  पर 

दधश्मनों  से  मधठभेे  के दौरान  सेना के लांसनायक,  श्री  अु ण शमाय जी   शहीद हो गये थे.  िह  

आगर-मालिा वजले   के ग्राम  काने  के वनिासी थे, उनके चरणों में भी  हम श्रिा के सधमन अर्पयत 

करते हैं. 
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   ददनांक  22  अप्रिल,2022 को जम्मू के सधजिान सेक्र्टर में आतंकी  हमले में  

सहायक उप वनरीक्षक,  श्री शंकर प्रसाद परे्टल   ने अपना सिवोचच्च  बवलदान ददया.  िे सतना वजले के 

ग्राम नौगिां के वनिासी थे.    

  इसी तरह से ददनांक 14 मई,2022 को आरोन के जंगलों में   काले वहरण  के  

वशकाररयों से मधठभेे    करते  हुए हमारे पधवलस के उप वनरीक्षक,  श्री  राजकध मार जार्टि,  प्रधान 

आरक्षक,  श्री नीरज भागयि तथा आरक्षक, श्री  संतराम शहीद हो गये.  उन्होंने भी कतयव्य वनष्ठा  की 

बवलिेदी पर  अपने आपको न्यौ ािर दकया हि.  

   ददनांक 5 जून,2022 को  उत्तराखंड के  उत्तरकाशी  वजले के  डामर्टा में  बस की 

खाई में  वगरने  के कारण   26 तीथययावत्रयों  का स्िगयिास  हुआ था,  जो पन्ना वजले के विवभन्न  

गांिों से आते थे.  उस दधोयर्टना में  मैं स्ियं उन हमारे भाई    र बहनों को  खाई से वनकाल कर  

सधरवक्षत हम लेकर  आ पायें उनके पार्थयि शरीर को.  मैं स्ियं भी िहां गया था.  िे तीथययात्रा पर 

गये थे, लेदकन दधोयर्टना में  िह पंचतत्ि में  विलीन  हो गये.  उनके चरणों में भी मैं श्रिा के  सधमन 

अर्पयत करता ह.ं   

   ददनांक 15 जून को जम्मू के  दधगयमूला  में आतंकिाददयों से हुई मधठभेे   में  

भारतीय सेना की राष्ट्रीय रायफल 41  में िंसंग्नल  मेन के पद पर  पदस्थ श्री  भारत यदधिंशी शहीद  

हो गये.  िे व न्दिाे ा वजले की रोहनालां  पंचायत के  शंकरखेे ा के वनिासी थे.  उन्होंने भी   

अपना सिवोचच्च बवलदान  ददया हि.   

  ददनांक 18 जधलाई,2022  को धार-खारगोन बाडयर पर मां नमयदा नदी पर बने 

खलोार्ट  पधल से यात्री बस  के  वगरने से  वजन यावत्रयों की मृत्यध हुई,  उनके चरणों में भी  मैं श्रिा 

के सधमन  अर्पयत करता ह.ं  

  ददनांक 19 अगस्त,2022 को वत्रपधरा में भारत-बाग्ला दशे सीमा पर उग्रिाददयों के 

साथ हुई मधठभेे   में भी सीमा सधरक्षा बल  की  145ि   बर्टावलयन  के हडे कान्स्रे्टबल, श्री  

वगररजेश कध मार  जी ने  भी अपना सिवोचच्च  बवलदान ददया, िह मंडला वजले के ग्राम चरगांि के 

वनिासी थे.  मैं  ये सारे  िीर जिान, वजन्होंने अपना सियस्ि न्यौ ािर दकया, दशे की सीमाओं की 

रक्षा करते हुए,  उनके चरणों में भी   श्रिा के सधमन   अर्पयत करता ह ं र परमवपता परमात्मा  से  

यह  प्राथयना करता ह ंदक  िे ददिंगत आत्मा को शांवत दें,  उनके पररजनों को, उनके अनधयावययों     

को  यह गहन दधख सहन  करने की क्षमता दें.  ओम शांवत. 
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 नेता प्रवतपक्ष(डॉ.गोविन्द िंसंह) - माननीय अध्यक्ष महोदय, परम पूज्य स्िामी शंकराचायय 

जी का वनधन हम सब के वलये  र दशे के वलये बे ा दधखद हि. शंकराचायय जी के जन्म के 7 िणय के 

बाद ही उनके वपता जी का स्िगयिास हुआ  र उन्होंने अपना ोरबार  ोे कर 9 िणय की उम्र में  

नमयदा के जंगलों में ध्यान लगाया.नमयदा की पररक्रमा की. विवभन्न स्थानों में ध्यान में 6-6 महीने 

बिठे रह.े उसके बाद कृपातीथय, बनारस, जाकर ु के. िहां रहकर ्ान अजयन दकया.शास्त्रों का, सभी 

िेदों का उन्होंने ्ान वलया  र पूणय वशक्षा ग्रहण की  र उसके साथ-साथ स्ितंत्रता संग्राम के 

आंदोलन में भी उन्होंने भाग वलया. आंदोलन के दौरान िे मध्यप्रदशे की जेल में करीब 6 महीने रह.े 

दशे के अन्य प्रांतों में भी जेल में रह.े उत्तर प्रदशे की जेल में भी उन्होंने 6 महीने वबताए. अपने साथ 

उन्होंने पूरे विश्व में सनातन धमय की ध्िजा फहराई  र दशे  र विदशे में सनातम धमय की प्रवतष्ठा 

स्थावपत की. हमारे आदद शंकराचायय जी ने चारों पीठों की स्थापना चारों ददशाओं में की. उसमें स े

द्वारका पीठ  र बदद्रका आश्रम पीठ के मधख्य शंकराचायय जी थे. इन चारों पीठों में सनातन धमय 

 र वहन्द ूपरम्परा को पूरे विश्व में फि लाने का काम, उसकी रक्षा करना  र अपने धमय  के माध्यम 

से जनकल्याण की सेिा करने का काम उन्होंने पूरे विश्व में  र भारतिणय में दकया. आज िे हमारे 

बीच नह  हैं. मैं उनके चरणों में श्रिांजवल अर्पयत करता ह ं र ईश्वर से प्राथयना करता ह ंदक उनकी 

यादें हमेशा हम लोगों के सामने बनी रहें  र उन्होंने जो मागयदशयन  र वशक्षा धमय के प्रवत दी हि 

उसका हम अनधसरण करते रहें. 

 माननीय जगदम्बा प्रसाद जी वनगम जब मैं प्रथम बार विधान सभा में चधनकर आए थे उस 

समय िे हमारे साथ विधायक थे.  ठि ,आठि   र निम  विधान सभा के िे सदस्य रह.े मधझे एक 

िाकया याद हि. एक दकसी मधद्दे को लेकर जगदम्बा प्रसाद जी वनगम ने विधान सभा में अपना 

प्रस्ताि रखा  र उस समय श्री सधन्दरलाल पर्टिा जी मधख्यमंत्री थे. िे आज हमारे बीच नह  हैं. मैं 

उस ददन को याद रखता ह.ं 45 वमनर्ट तक केिल एक विणय पर चचाय होती रही. मैं पहली बार 

चधनकर आया था. मधझे नह  पता था दक कौल एण्ड शकधर की पधस्तक क्या होती हि. हाऊस आफ 

कामंस की वडबेर्टों की  उन्होंने नजीरें पेश कीं.पर्टिा जी उसका जिाब देते थे  र जगदम्बा प्रसाद 

जी वनगम एक के बाद अपनी दलीलें प्रस्तधत करते थे. उस ददन यह लग रहा था दक यह विधान सभा 

नह  सिवोचच्च न्यायालय में कोई बहस सधन रह ेहैं. िह परंपरा धीरे-धीरे समाप्त हो रही हि. माननीय 

बृजमोहन वमश्र जी उस समय विधान सभा के अध्यक्ष थे. मैं आपसे भी अपेक्षा करता ह ं र पूरा 

िादा भी करता ह ंदक आप भी प्रजातंत्र के रक्षक के रूप में अग्रसर हों  र मैं सदन से भी अपील 

करता ह ंदक  सदस्यगण विणय का पूरा अध्ययन करके सदन में आएं तादक साथयक चचाय हो सके. िे 
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चरखारी वजले में पिदा हुए थे जो आज महोबा(उत्तर प्रदशे) में हि. स्ितंत्रता संग्राम आंदोलन  में 

जगदबंा प्रसाद जी वनगम जेलों में भी रह े र आपातकाल के दौरान भी उन्होंने 19 महीने जेल में 

व्यतीत दकये.  तरपधर में आकर उन्होंने अपना काययके्षत्र बनाया.  

 लगातार गरीबों की सेिा करना, अन् याय के वखलाफ ले ाई ले ना, अंवतम समय तक 

उन् होंने न् यायालय के माध् यम से गरीबों की वबना धनरावश वलये वन:स् िाथय उनकी कानूनी सहायता 

करते रह.े आज मैं उनके चरणों में विनम्र श्रिांजवल अर्पयत करता ह.ं  

 श्री वशिमोहन िंसंह जी 11ि  विधान सभा में हमारे साथ पार्टन से विधायक रह.े 

वशिमोहन िंसंह जी ने अपने जीिन की शधरूआत पधवलस विभाग की सेिा से की. हमारे ग् िावलयर 

चंबल में उस समय बे ा आतंक था. मध् यप्रदशे की सरकार ने उनको योजना बनाने के वलये  र 

दस् यध समपयण के वलये भी बागडोर दी, उस समय जयप्रकाश नारायण जी से भी चचाय की, उनस े

मागयदशयन वलया  र दस् यध समपयण में उन् होंने अपना पूरा योगदान ददया, दफर िह राजनीवत में 

आये, जनकल् याण में लगे रहे, इसके साथ ही साथ उन् होंने कई सावहवत्यक दकताबें वलख   र 

अध् ययन करते रह.े ररर्टायरमेंर्ट के बाद अपने के्षत्र में रहकर लोगों की सेिा करते रह े र उन् होंने 

अनेक  ोर्टी- ोर्टी पधस् तकें  भी वलख  हैं जो आज समाज के वलये  ोे कर गये हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं स् िगीय हमारे विधायक श्री कन् हियालाल जी दांगी, रणजीत 

िंसंह जी गधणिान, श्रीमती सरोज कध मारी जी, श्रीमती गायत्री दिेी जी परमार, श्री सधखराम जी, 

चौधरी चक्रधारी िंसंह जी वजन् होंने अपने राजनिवतक जीिन में अपने-अपने के्षत्र में  र प्रदशे के 

विकास में तमाम योजनायें बनाई, गरीबों की सेिा करते रहे, आज हमारे बीच नह  हैं, उन सभी के 

चरणों में मैं नमन करता ह ं र ईश् िर से प्राथयना करता ह ं दक उनके पररिार को यह दधख सहन 

करने की क्षमता प्रदान करे  र परमवपता परमात् मा से प्राथयना करता ह ंदक उनकी आत् मा को शांवत 

पहुचंाये. 

 माननीय अध् यक्ष जी, जम् मू कश् मीर बाडयर पर दधश् मनों से मधठभेे  के दौरान शहीद हुये 

जिान, जम् मू के सधजिान सेक् र्टर में आतंकी हमले में शहीद जिान भाई, गधना वजले के आरोन के 

जंगलों में काले वहरण के वशकाररयों से मधठभेे  में शहीद पधवलसकमी, उत् तराखंड के उत् तरकाशी वजले 

के डामर्टा में बस के खाई में वगरने से तीथययावत्रयों की मृत् यध, जम् मू के दधगयमूला में आतंकिाददयों से 

हुई मधठभेे  में शहीद जिान एिं धार-खरगौन बाडयर पर नमयदा नदी पर बने खलोार्ट पधल से यात्री 

बस वगरने से यावत्रयों की मृत् यध, तथा भारत बांग् ला दशे सीमा पर उग्रिाददयों के साथ हुई मधठभेे  में 

मारे गये शहीद जिानों के प्रवत मैं शोक श्रिांजवल अर्पयत करता ह ं र कांग्रेस पार्टी विधायक दल 
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की ओर से मैं सभी ददिंगत आत् माओं के चरणों में नमन करते हुये परमवपता परमात् मा से यह 

प्राथयना करता ह ंदक इन सभी के पररिारों को इस दधख को सहन करने की क्षमता प्रदान करें  र 

उनकी आत् मा को शांवत प्रदान करें. ओम शांवत, शांवत. 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.)-- अध् यक्ष महोदय, वसिनी से पोथीराम जी चले, 

बरहर्टा ग्राम जो गोरे्टगांि में ही आता हि, 9 िणय की आयध में िह िहां आये इसे हम बाल लीला धाम 

बोलते हैं, िहां से दफर िह जो झोतेश् िर आश्रम हि उस समय बहुत ोना जंगल हुआ करता था, िहां 

आज भी विचारवशला मौजूद हि  र उस विचारवशला के ऊपर बिठकर उन् होंने रात ददन  अपनी 

तपस् या की  र उसी झोतेश् िर आश्रम में दो गधफायें भी अभी मौजूद हैं जहां पर उन् होंने अपनी 

धार्मयक यात्रा, सनातम धमय की धार्मयक यात्रा शधरू की. 

यह भी सही हि दक िेद-िेदांत, पठन-पाठन करपात्री महाराज जी के पास बनारस में बिठे रहे, 

सीखे, इसी बीच आजादी की ले ाई में भी उनने वहस् सा लेना शधरू दकया था. िह तीन (3) माह 

बनारस के पास के जेल में बंद रहे, तदधपरांत नौ (9) माह नरिंसंहपधर जेल में बंद रह,े जहां नमयदा के 

दकनारे ब्रम्हाण ोार्ट हि, िहां दीपा का मंददर हि, िहां चौदह (14) ददन तक िह मंददर के ऊपर 

 धपकर अपनी उस स् ितंत्रता संग्राम सेनानी के रूप में ले ाई ले  रह ेथे, तब िह िहां रह े र जब 

अंगे्रजों को पता चला तो िह िह  से उनको हथके ी डालकर पिदल नरिंसंहपधर तक लाये  र जेल में 

बंद दकया. आज भी िह बिरक यहां पर हि, उसके बारे में मधख् यमंत्री जी हम लोग विचार करें.  

माननीय अध् यक्ष महोदय,आदद शंकराचायय ने चार मठों की स् थापना वसफय  इसवलए की दक 

सनातन धमय  र िंहदं ूधमय का प्रचार-प्रसार सतत् रूप से लगातार चलता रह े र इसवलये उन् होंने 

चार पीठों का वनमायण दकया हि. यह मध् यप्रदशे गौरिावन्ित हि दक यहां िह साधध, संत, महात् मा, 

धमाचायय पिदा हुए  र यहां की ही प्राकृवतक  र्टाओं में अपने आपको लगाते हुए, धार्मयक मााँ नमयदा 

नदी की पररक्रमा करते हुए, अपने साधक जीिन को बढाते रह.े िह दो पीठ के शंकराचायय थे, दो 

बार उनका अवभणेक हुआ, शंकराचायय बनने का एक बार द्वारका शारदा पीठ 1982 का  र एक 

बार ज्योवतमयठ बदद्रका आश्रम का िणय 1973 में अवभणेक हुआ था. िह परंपरा में विरले शंकराचायय 

थे, पर िह दो पीठ के शंकराचायय थे क् योंदक उस समय के जो मठान नायक, महाशास् त्र वनयमों का 

वलखा गया आदद शंकराचायय द्वारा वजसमें केिल िह शंकराचायय बन सकता हि, जो िेद-िेदांत, 

शास् त्र, पधराणों का अ्  ा ्ाता हो  र अपने जीिन को ििसा  ालकर चलता हो, िही शंकराचायय 

बन सकता हि, इसवलये यह महाअनधशासन, मठान नायक, महाग्रंथ आदद शंकराचायय जी ने वलखा 

था. शंकराचायय को यह भी बंददश हि दक िह समधद्र नह  लांो सकते हैं, विदशे नह  जा सकते हैं, नह  
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तो दसूरे धमायचायय जो विदशेों से आते हैं  र िह विदशे चले जाते हैं, िह यह शंकराचायय के मठान 

नायक, महाअनधशासन में बंददश हि.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, गधरूमहाराज अपने तपोबल से वशि  र शवि को वसि करने 

िाले धमय के साक्षात् स् िरूप हि, िेद शास् त्र  र प्रकांड विद्वान, सनातन संस् कृवत के ध् िजा िाहक 

आध् यात् म गधरू ज् योवतण पीठाधीश् िर एिं शारदा द्वारका पीठाधीश् िर ब्रह्म स् िरूप परम पूज् य 

शंकराचायय स् िामी स् िरूपानंद सरस् िती जी महाराज, आज परम ब्रह्म में विलीन हो गये. जगत गधरू 

शंकराचायय जी महाराज श्री वि्ा के प्रकांड विद्वान साधक थे. मां राज राजेश् िरपधर सधंदरी के सामने 

िही तो साधना होती थी, मेरे गधरू जगत के शंकराचायय मां के सामने बिठकर साधना करना  र श्री 

वि्ा के साधक बन जाना, अभी मैं उल् लेख कर दूगंा दक मैंने तो अपने कम उम्र के जीिन में 

लगातार आठ-आठ ोंरे्ट तक उनको श्री वि्ा की साधना करते हुए दखेा हि. मेरे ख् याल से िंहदंधस् तान 

में कध  ही ऐसे साधक थे, जो श्री वि्ा की बारीदकयों को जानते थे. स् ितंत्रता संग्राम सेनानी, एक 

साधध महात् मा साधक अगर िह दशे वहत में दशेभक् त होने के नाते कध   कह दतेे थे तो ध् यान रवखये. 

 धमय एिं राजनीवत दोनों अलग-अलग के्षत्र हैं. िह धमय से ओत-प्रोत थे  र स् ितंत्रता संग्राम 

सेनानी होने के नाते दशे भक् त भी थे, कभी-कभी उनकी के ी रर्टप् पवणयां आ जाती थ . लेदकन 

हमको इसको उस रूप में नह  दखेना चावहए दक एक साधध क् या बोल रहा हि ? उस समय उस रूप में 

दखेते दक एक स् ितंत्रता संग्राम सेनानी हि, अगर िह भाि हम लेकर चलते तो बहुत सारी चीजें 

संभाल कर चल सकते थे. महाराज जी का सारा जीिन तपोमय था. िे ऐसे धमयगधु  थे, जो तकय   र 

न् याय पर भरोसा करते थे, ईश् िर तक पहुचंाने का मागय सधझाते थे, न् याय करते थे. महाराज जी ने 

अपने तपोबल ि ्ान से अनवगनत लोगों को धमय, संस् कार, आत् म्ान ि मोक्ष का मागय ददखाया. 

उन् होंने अपना पूरा जीिन धमय, आध् यात् म  र वहन् द ूसमाज को जागरण करने में लगाया.  

 ददनांक 30 अगस् त, 2022 को उनका वतवथ अनधसार 99िां जन् मददन मनाया था  र िे 

100 िें िणय में प्रिेश कर गए थे. यह िह शंकराचायय हैं, अभी तक वजतने भी शंकराचायय हुए हैं. 

इतनी लम् बी उम्र के कोई भी शंकराचायय नह  हैं. यह मध् यप्रदशे का गौरि हि, इतनी लम् बी उम्र के 

शंकराचायय हमारे मध् यप्रदेश के थे. िह ब्रह्मलीन हो गए. िह दहे रूप में हमारे बीच नह  हैं, दकन् तध 

वचन् मय स् िरूप में आज हमारे बीच में विराजमान हैं. ऐसा हम मानकर चलते हैं  र उसी भाि से 

जिसा हम पूजते थे, भविष्ट य में भी पूजते रहेंगे क् योंदक हम उनको वचन् मय स् िरूप में मानकर चल रह े

हैं. गधु दिे मधक् त आत् मा हैं, तत् ििेत् ता हैं, आत् म ्ानी हैं  र इसी के कारण वशि स् िरूप थे  र वशि 

स् िरूप हैं. ्ान, भवि  र ििराग् य के मूर्तय मंत्र रूप थे, ्ान, भवि  र ििराग् य दकसी एक व् यवि में 
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वमलना, मेरे ख् याल से यह बहुत दरू की बात हि. जो हमारे गधु दिे में था. िेद की ाचाएं उनके रग-

रग में समावहत थ , वनयवमत ध् यान, योग-व् यायाम, पूजा-अचयना, सावत्िक आहार  र स् िाध् याय 

उनके जीिन का वनयवमत वहस् सा थे, इसवलए उन् हें धमय सम्रार्ट जगद्गधु  शंकराचायय कहते थे.   

 नमयदा पररक्रमा पर माननीय मधख् यमंत्री वशिराज जी थे. आप सांकल ोार्ट पर पहुाँचे थे, आप 

िहां जगद्गधु  शंकराचायय जी से वमले थे. यह िही सांकल ोार्ट हि, जो शंकर ददवग्िजय ग्रंथ  र 

नरिंसंहपधर गजेरर्टयर में उल् लेवखत हि दक नमयदा दकनारे वहरण् य नदी का जहां संगम हुआ हि, उसकी 

पूिय ददशा में जो गधफा हि. िहां पर आदद शंकराचायय की गधफा, उनके गधु  जो पतंजवल के अितार थे, 

उनके द्वारा गधु  गोविन् द भगितपादाचायय द्वारा आदद शंकराचायय को उस गधफा में दीक्षा वमली थी 

 र उसी परम् परा को खोजते हुए शंकराचायय महाराज सरस् िती जी ने, दक हमारे आदद शंकराचायय 

जी की कहां से परम् परा शधरू हुई ?  स् िामी स् िरूपानंद जी िह शंकराचायय हैं, वजन् होंने अपने गधु  की 

िह गधफा तलाशी, जहां से सनातन धमय  र वहन् द ूधमय की परम् परा शधरू हुई.  

 चातधमायस सम् मेलन झोतेश् िर में दशे के चारों शंकराचायय को गधु दिे जी ने इकटे्ठ करिाये. 

िहां पर राम जन् मभूवम का प्रस् ताि पाररत हुआ. चारों शंकराचायय जी ने प्रस् ताि पाररत दकया दक 

''हां'' राम जन् मभूवम का उिार होना चावहए, राम मंददर बनना चावहए. वशि-राम लोग बोलते थे, 

कध  वहन् द ूके विद्वान िेत् ता, प्रकाण् ड विद्वान दक यह क् या हो रहा हि?  वशि के भक् त शंकराचायय, राम 

ही तो समधद्र दकनारे, वशििंलंग बनाकर स्थावपत दकये वजसका नाम रामेश् िर हो, राम हो वजसका 

ईश् िर, ईश् िर हि वजसका राम, िही तो हि रामेश् िर. तब िहां पर बात हुई थी, िही चीज चातधमायस 

सम् मेलन झोतेश् िर में.  

 अध् यक्ष महोदय, कल मधख् यमंत्री जी पहुचंे, कमलनाथ जी पहुचंे, ददवग्िजय िंसंह जी पहुचंे, 

तन् खा जी पहुचंे, सधरेश पचौरी पहुचंे  र कई नेता पहुचंे, तब हमने दखेा जब तत्कालीन राष्ट रपवत 

प्रणि मधखजी झोतेश् िर आए आंखों के अस् पताल का उद्घार्टन करने के वलए, तब पूरा इंतजाम 

माननीय मधख् यमंत्री जी  र ितयमान संसदीय मंत्री, डॉ. नरोत् तम वमश्र जी आप िह  थे. मैं 

सांकलोार्ट वजसका उल् लेख कर रहा था, गधु  गधफा की िहां पर तत् कालीन उपराष्ट रपवत डॉ. शंकर 

दयाल शमाय जी आए थे  र 1982 में जब मां राजराजेश् िरी वत्रपधर सधंदरी का प्राण प्रवतष्ट ठा 

समारोह हुआ, तब स् ि. इंददरा गांधी जी िहां मौजूद थ . ये िह समािेश धमय  र राजनीवत का था, 

जो 11/9/2022 तारीख को हम सबसे दरू चला गया. गधु दिे बोलने को बहुत कध  हि. आपका जाना 

वहन् द ूसमाज  र सनातन धमय के वलए िह क्षवत हि, वजसको हम शब् दों में बयान नह  कर सकते. 
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महाराज जी आपके चरणों में विनम्र श्रिांजवल, आपके चरणों की सेिा जिसा करता था, करता रह,ं 

ओम शांवत.  

 डॉ. अशोक मसयकोले - धन् यिाद अध् यक्ष महोदय, मधझे अिसर प्रदान दकया. भारत बंगलादशे 

सीमा पर उग्रिाददयों के साथ हुई मधठभेे  में शहीद जिान वगरजेश कध मार उद्दे जी का जन् म मेरी 

विधान सभा के्षत्र के चरगांि माल विकासखंड बीजाडांडी में हुआ था. मंडला वजले का बीजाडांडी 

मेरा के्षत्र हि. अध् यक्ष महोदय, 19 अगस् त का ददन था, अचानक एक खबर आई दक एक मधठभेे  में िे 

शहीद हो गए, पूरे मंडला वजले में एक शोक का माहौल हो गया. मैं अपने के्षत्र में था, जगह जगह से 

फोन आए, जिसे हमें ये खबर वमली तो हमने इसको कन् फमय दकया पररिार से, चूंदक हमारे पहले से 

उस पररिार से संबंध रहे, उस के्षत्र से सभी से चचाय दकया, दफर भारत सरकार, सीमा सधरक्षा बल 

 र सबके माध् यम से उनको लाने की तियाररयां हुईं. िे 145 बर्टावलयन के हडे कांस् रे्टबल रह,े जब िे 

सर्चंग में वनकले थे, उसी बीच में उग्रिाददयों से उनकी सीधी मधठभेे  हुई, अचानक उग्रिादी उनके 

सामने आए, चूंदक ये हडे कांस् रे्टबल थे, अपने दल का प्रवतवनवधत् ि कर रह ेथे, उनको चार गोवलयां 

लग , चार गोवलयां लगने के बाद भी उन् होंने वहम् मत नह  हारी  र िीर गवत को प्राप् त हुए. सेना 

के ऐसे जाबांज वसपाही को मैं शत-शत नमन करता ह.ं हमारे नेता कमलनाथ जी, गोविन् द िंसंह जी 

ने भी उन् हें श्रिांजवल अर्पयत की. मैं माननीय मधख् यमंत्री जी को बहुत बहुत धन् यिाद दनेा चाहगंा दक 

मध् यप्रदशे सरकार की तरफ से बात की  र 1 करोे  रूपए दनेे की ोोणणा की हि, एक स् कूल को 

शहीद के नाम पर रखने की बात की हि, एक स् मारक की बात की हि. सही में हमारे यहां के शहादत 

दनेे िाले, दशे के वलए शहीद होने िालों को अगर इस प्रकार से प्रोत् साहन वमलता हि, उनके पररिार 

को प्रोत् साहन वमलता हि, एक सरकार के माध् यम से तो वनवित रूप से सभी जिानों का, जो दशे की 

रक्षा के वलए अपनी जान को जोवखम में डालकर पररिार को  ोे कर अगर काम करते हैं तो उन् हें 

प्रोत् साहन  र बल वमलता हि. मैं श्री वगरजेश कध मार उद्दे जी के असीम साहस  र मातृभूवम की 

रक्षा के प्रवत समपयण के वलये मंडला वजला तथा प्रदशे का नाम उन्होंने ऊंचा दकया हि. उनकी उम्र 

53 िणय रही. उम्र के इस पे ाि में जब पररिार को सबसे ज्यादा वजम्मेदारी की जरूरत रहती हि उस 

समय िह शहीद हुए उनका पररिार बहुत दधःखी हुआ, लेदकन िह वतरंगे से वलपर्टकर के ोर आये, 

िह शहीद हुए उसके फख्र ने उस ददय को कम दकया. ऐसे शहीद को मैं परमवपता परमेश्वर हमारे इि 

भगिान बे  ेदिे जी से प्राथयना करता ह ंदक उनके पररिार को इस असीम दधःख को सहने की शवि 

प्रदान करें. इसी के साथ मेरी श्रिांजवल हि धन्यिाद. 



विधान सभा कार्यिाही / 13 September 2022                                                       अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 अध्यक्ष महोदय--मैं सदन की ओर से शोकाकधल पररिारों के प्रवत संिेदना प्रकर्ट करता ह.ं 

अब सदन दो वमनर्ट मौन खे  ेरहकर ददिंगतो के सम्मान में अपनी श्रिांजवल अर्पयत करेगा. 

                (सदन द्वारा 2 वमनर्ट मौन खे  ेहोकर श्रिांजवल अर्पयत की गई) 

 अध्यक्ष महोदय--ददिंगतों के सम्मान में सदन की काययिाही बधधिार ददनांक 14 वसतम्बर, 

2022 को 11.00 बजे तक के वलये स्थवगत. 

 अपराह्न 12.02 बजे विधान सभा की काययिाही बधधिार, ददनांक 14 वसतम्बर, 2022 

(23 भाद्र,शक संित् 1944) के प्रातः 11.00 बजे तक के वलये स्थवगत की गई. 

 

भोपाल,                 ए. पी. िंसंह, 

ददनांक 13 वसतम्बर, 2022              प्रमधख सवचि, 

           मध्यप्रदशे विधान सभा 
            


